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 Consiglio di Municipio 2 

 
VERBALE N. 80 
GT/fl 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 MAGGIO 2019 
 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 15 maggio 2019 – P.G.  215313/2019, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 alle 
ore 19.00 di martedì 21 maggio 2019 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 
2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

 
PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LUPPI LAURA Consigliere 
SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio MAMMINO ANTONY “ 
ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MCGRATH CAROLE LYNN “ 
AZZARONE VALENTINA “ NAVA MARZIO “ 
CALIGARIS DIONIGI CARLO “ NOVARESI FULVIO PIERLUIGI “ 
CANINO ANTONIO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 
CAPOBIANCO MICHELINA “ PIZZI MARCO “ 
CAPRA PIERGIORGIO “ PROGETTO CHRISTIAN  “ 
CAPUANO ERSILIA “ PROIETTI ALBERTO “ 
CIULLINI ALBERTO “ ROVINA LUIGI “ 
COLANTUONI LUIGI “ RUGGERI ALESSIO “ 
DELEIDI CHIARA “ SBLENDIDO VITTORIA “ 
DE RIVA LUCA “ TORRENTE ELIO “ 
GALBUSERA LUIGI “ TRUPPO RICCARDO “ 
GANDOLFI GIULIO “   
LOCANTO SALVATORE “   
LOCATELLI SIMONE “   
 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Arbizzoni (entra 
in aula alle ore 19.25), Canino (entra in aula alle ore 19.55), Capra, Capuano, Colantuoni (entra in aula alle 
ore 19.53), De Riva, Galbusera, Locatelli (entra in aula alle ore 20.55), Sblendido. 

 

Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.20. 
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ORDINE DEL GIORNO 

 
1. Approvazione verbali; 
2. Parere su Oneri e Servizi; 
3. Approvazione rendicontazione del Municipio 2 sul consuntivo annuo municipale 2018 ex art. 60 del 

Regolamento dei Municipi; 
4. Linee di indirizzo per gli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria del verde. 

Immediatamente eseguibile; (iscrizione con riserva di discussione in sede di Commissione ai sensi 
dell’art. 20 co. 4 del Regolamento Interno di Organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 
2). 

5. Parere di competenza sul progetto presentato dall’associazione sportiva dilettantistica “Cus Rugby” 
nell’ambito del contratto di collaborazione tecnica per la manutenzione dell’area verde tra le vie 
Padova/Cambini/Tarabella; (iscrizione con riserva di discussione in sede di Commissione ai sensi 
dell’art. 20 co. 4 del Regolamento Interno di Organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio 
2). 

6. Mozione presentata dai Conss. Progetto, Rovina avente ad oggetto: “Riconversione di un terreno 
incolto – via Tremelloni e via Bigiogera”; 

7. Interrogazioni scadute senza risposta. 
 

DOCUMENTI ALLEGATI 
 

A. Mozione presentata dal Cons. Ciullini e altri avente oggetto: “Convocazione Commissione Territorio 
intervento edilizio via Stresa 22/24” 

B. Intervento consegnato dal Cons. Ciullini 

C. Mozione presentata dal Movimento5Stelle avente ad oggetto: “Piante mangia smog”. 

D. Proposta di deliberazione di cui al p. 5 all’o.d.g. 

E. Proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 

F. Proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. 

G. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dal Cons. Torrente. 

H. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dal Cons. Proietti. 

I. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dal Cons. Proietti. 

J. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Perazzi. 

K. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

L. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

M. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

N. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

O. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

P. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

Q. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dalla Cons. Deleidi. 

R. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. presentato dal Cons. Mammino. 

S. Subemendamento all’emendamento All. I presentato dal Cons. Proietti. 

T. Subemendamento all’emendamento All. L presentato dal Cons. Mammino. 

U. Subemendamento all’emendamento All. L presentato dal Cons. Mammino. 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
_______________________________________________________________________________________ 

 
Il Pres. Sorrentino dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
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Sig. De Pol: a nome del Comitato torre di via Stresa – Torre insostenibile. Chiede a nome del comitato di 
inserire nell’o.d.g. del Consiglio di Municipio l’espressione di un parere sul progetto della torre di via Stresa.  
  
Sig.ra Rondelli: è in rappresentanza delle associazioni di Casa Solidale. Informa sul progetto che stanno 
portando avanti nel parco Villa Finzi per un parco giochi per disabili e chiede sostegno al Consiglio. 
All’interno di Casa Solidale operano molte associazioni che si occupano di autismo e mirano a diventare un 
punto di riferimento per le famiglie. L’autismo è un tema che deve riguardare il Municipio e anche la 
cittadinanza. Chiede di sapere se c’è uno spazio per la costruzione di una stanza sensoriale per persone 
affette da alcune malattie che affliggono il sistema nervoso per cui stanno già raccogliendo i fondi e che 
sarebbe poi a disposizione di tutta la cittadinanza.  
 
Sig.ra Celi: presenta una petizione di circa 120 firme per sensibilizzare il Comune di Milano sul degrado di 
via Padova chiedendo che ci siano i necessari controlli affinché questa via riprenda fiato.  
 
Pres. Piscina: in merito alla torre di via Stresa informa che ha incontrato i cittadini e cercato di capire le loro 
necessità. In Consiglio Comunale è convocata più di una Commissione insieme ai tecnici che servono per 
avere risposte precise. La competenza sulla costruzione è del Comune e non più dei Municipi che possono 
esprimersi solo sugli oneri di urbanizzazione. Per questo si stanno interessando per avere i tecnici in 
Commissione per avere risposte. In merito a via Padova giovedì 23 alle ore 18.00 si terrà un incontro 
Comunale sul progetto di riqualificazione di via Padova da via Giacosa a via Cambini che nasce dal bilancio 
partecipativo. Infine per quanto riguarda la Casa Solidale, pur ritenendolo un progetto bellissimo, informa 
che il Municipio 2 non ha spazi in gestione diretta a disposizione. È comunque disponibile ad interessarsi 
presso gli Assessorati comunali se necessario. 
 
La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri che ne hanno fatto richiesta. 
 
Cons. Gandolfi: in merito all’intervento della Sig.ra Rondelli della Casa Solidale ricorda che come Presidente 
della Commissione cultura vi è stata una seduta della stessa per la presentazione del progetto dei parco 
giochi inclusivo ed essendo in contatto con la sig.ra Collina di ANFFAS organizzerà una Commissione per 
visitare lo spazio solidale con tutte le Associazioni per farlo conoscere a tutti i Consiglieri. Parteciperemo 
anche all’inaugurazione del parco giochi. 
 
Cons. Torrente: segnala che il 23 maggio al teatro Puccini ci sarà una rappresentazione teatrale fatta dalle 
scuole dal titolo “Come se non ci fosse un domani” e anche se di competenza del Municipio 3 ricorda che 
partecipano anche gli studenti del liceo Carducci del Municipio 2. Segnala un articolo di Walter Cherubini 
sulla vita del decentramento e precisa che deve essere cambiato il regolamento. 
 
Cons. Ciullini: presenta una mozione su via Stresa (All. A). Ricorda e consegna un intervento sul partigiano 
Traversa (All. B). 
  
Cons. Proietti: è basito dall’intervento del Presidente del Municipio. Ci sono cittadini che chiedono da mesi 
un intervento del Municipio su via Stresa e il Presidente consiglia di scavalcare il Consiglio municipale, è 
incomprensibile questa scelta e chiede alla maggioranza di firmare la mozione presentata. Rispetto i 
giardini di Villa Finzi, si tratta di progetto bellissimo, ma il Consiglio non ne ha saputo nulla se non quando il 
progetto è già stato realizzato. 
   
Cons. Rovina: informa rispetto le aggressioni ricevute, come Movimento5Stelle, il 25 aprile e l’11 maggio. 
Niente di grave, ma comunque testimone di un clima di odio che trova doveroso stigmatizzare. Altro punto 
sono le inchieste che hanno visto implicati numerosi Consiglieri e funzionari e gli atti rilevano un sistema di 
corruzione anche con le  partecipate. 
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Pres. Piscina: a titolo personale. I regolamenti vanno letti e studiati, anche da parte di chi ha contribuito ad 
approvarli. I regolamenti hanno tolto al Municipio la possibilità di esprimersi sulle nuove costruzioni. La 
stessa parte politica non solo ha approvato quel regolamento e quello edilizio, ma anche il PGT. Bisogna 
essere concreti perché i cittadini vogliono delle risposte e in questo Municipio i tecnici non le danno. 
Unendo il fatto che la competenza è Comunale e i tecnici sono comunali e difficilmente vengono in 
Municipio la cosa migliore e fare interloquire i tecnici con i cittadini. I regolamenti vanno rispettati e chiede 
collaborazione a tutti.  
 
Cons. Perazzi: presenta una mozione (All. C) 
 
Il Presidente Sorrentino nomina come scrutatori i Conss. Capobianco, Luppi, Deleidi e come sostituta 
Azzarone. 
 
Cons. Deleidi: sull’ordine dei lavori. Chiede di spostare il punto 4 come ultimo punto all’o.d.g. per l’assenza 
temporanea del Cons. Locatelli, Presidente della Commissione Verde.  
 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Chiede di spostare il punto 5 al punto 3, vista anche l’unanimità del 
voto in Commissione del punto che potrebbe passare direttamente in dichiarazione di voto e visto che 
domani il Sindaco dovrebbe inaugurare domani l’area. 
 
Pres. Piscina: contrario alla proposta della Cons. Deleidi e favorevole alla proposta del Cons. Proietti. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione la richiesta di inversione dei punti della Cons. Deleidi. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 24 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 6 Consiglieri: Capra, Capuano, De Riva, Galbusera, Locatelli, Sblendido. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
 
Presenti: n. 25 – Astenuti: n. 2 (Capobianco, Novaresi) - Votanti: n. 23 - Voti favorevoli: n. 8 - Voti contrari: 
n. 15 (Arbizzoni, Caligaris, Canino, Colantuoni, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, 
Sorrentino, Ruggeri, Torrente, Truppo). 
 
La richiesta è respinta. 
 
Accertato che non sussistono pareri contrari alla richiesta di inversione del Cons. Proietti il Pres. Sorrentino 
la dichiara accolta. 
 

PUNTO N. 5 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: PARERE DI COMPETENZA SUL PROGETTO PRESENTATO DALL’ASSOCIAZIONE SPORTIVA 
DILETTANTISTICA “CUS RUGBY” NELL’AMBITO DEL CONTRATTO DI COLLABORAZIONE TECNICA PER LA 
MANUTENZIONE DELL’AREA VERDE TRA LE VIE PADOVA/CAMBINI/TARABELLA” 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Presidente Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Il Pres. Sorrentino, poiché la proposta di deliberazione è stata votata all’unanimità dalla Commissione, 
procede con le dichiarazioni di voto. 



5 
 

 
Cons. Ciullini: ricorda di completare la delibera con la data della Commissione. 
 
Dichiarazioni di voto sulla proposta di deliberazione di cui al p. 5 all’o.d.g. (All. D) 
Cons. Proietti: voto favorevole nella speranza che il progetto si consolidi nel tempo. 
Cons. Mammino: il Gruppo Forza Italia si esprimerà a favore perché il progetto è di valore e le persone che 
lo gestiscono sono affidabili. 
Cons. McGrath: il Gruppo Partito Democratico voterà favorevole. In Commissione ha proposto che fosse 
inserita nell’area anche una panchina rossa.  
Cons. Capobianco: il gruppo Io Corro per Milano voterà favorevolmente per questa riqualificazione in via 
Padova. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: Arbizzoni, 
Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, McGrath, 
Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
Risultano assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Azzarone, Capra, Capuano, De Riva, Galbusera, Locatelli, 
Ruggeri, Sblendido. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Votanti: n. 24 - Voti favorevoli: n. 24 - Voti contrari: n. 0. 
Il Presidente Sorrentino ne fa proclamazione. 
 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE DEL MUNICIPIO 2 SUL CONSUNTIVO ANNUO MUNICIPALE 
2018 EX ART. 60 DEL REGOLAMENTO DEI MUNICIPI 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto.  
 
Il Pres. Piscina espone mozione in oggetto (All. E).  
 
Cons. Proietti: non essendo membro della Commissione pone alcune domande. Nella parte contabile il 
totale non è 0 e vorrebbe capire da cosa deriva la differenza di 450.000€. Chiede come sono stati 
individuati i servizi indicati nell’allegato, visto che su alcuni il Municipio non ha competenza, ad es. cimitero, 
anagrafe. Trova poco chiara la parte su C.A.M. sul numero delle sedi. Chiede come mai sui C.S.R.C. e C.A.G. 
non sono elencati. 
 
Direttore Benetti: spiega la genesi della relazione che è fortemente coordinata dalla sede centrale che ha 
predisposto un modello uguale per tutti i Municipi. Riporterà le osservazioni fatte che potranno consentire 
di valutare se ampliare l’elenco dei servizi. Sui contenuti, precisa che voleva sottolineare le particolarità dei 
C.A.M. in cui alcune sedi non sono proprio tradizionali, ma hanno anche altre funzioni. Sull’aspetto 
economico le entrate sono tutte di parte corrente. Il fatto che non ci sia una perfetta coincidenza dipende 
dalle economie che sono state generate per svariati fattori. 
 
Dichiarazioni di voto: 
Cons. Ciullini: il Gruppo SinistraXMilano voterà favorevolmente. Ringrazia l’Ass. Lepore per aver dato 
maggiori dettagli come richiesto in Commissione. L’aspetto importante è che servirà per la discussione del 
D.U.P. 
Cons. Torrente: il Gruppo Milano Popolare voterà favorevolmente. Ringrazia tutto il settore amministrativo 
che anche con poche risorse lavora molto bene. 
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Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto. 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 24 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 6 Consiglieri: Capra, Capuano, De Riva, Galbusera, Locatelli, Sblendido. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 25 – Votanti: n. 25 - Voti favorevoli: n. 25 - Voti contrari: n. 0. 
Il Presidente Sorrentino ne fa proclamazione. 
 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: LINEE DI INDIRIZZO PER GLI INTERVENTI DI MANUTENZIONE ORDINARIA E STRAORDINARIA DEL 
VERDE. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE 
___________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto.  
 
L’Ass. Nava espone mozione in oggetto (All. F).  
 
Cons. Proietti: presenta due emendamenti aggiuntivi sull’incipit del delibera  e chiede di verificare se per la 
manutenzione ordinaria è possibile una programmazione. (All. H-I) 
 
Cons. Perazzi: presenta un emendamento aggiuntivo sulla manutenzione ordinaria (All. J) 
 
Cons. Deleidi: in merito la capacità decisionale per la manutenzione ordinaria precisa che il Comune 
aggiudica ad una impresa i lavori in base al regolamento del verde e non di certo in base alle linee di 
indirizzo del Municipio, e non  trova sensato che queste linee siano così generali lasciando il Consiglio vuoto 
di competenze. Presenta 7 emendamenti (All. K-L-M-N-O-P-Q). 
 
Cons. Mammino: presenta un emendamento (All. R). 
 
Il Presidente Sorrentino sospende la seduta alle ore 20.15 per la produzione di copie degli emendamenti. 
 
Il Presidente Sorrentino alle ore 20.44 lascia la seduta e cede la presidenza al Vicepresidente Alessio 
Ruggeri che riprende la seduta. 
 
Pres. Piscina: comunica che l’emendamento All. M è inammissibile. Sono accettati dal proponente gli 
emendamenti All. I – Q – R.  
 
Emendamento All. G 

Il Cons. Torrente espone l’emendamento in oggetto. 
Pres. Piscina: è favorevole alla finalità dell’emendamento, ma la realizzazione di una area giochi costa 
molto rispetto al budget del Municipio con cui non riusciremmo mai ad ottemperare alla richiesta e per 
questo la Giunta non l’ha accolto. È una linea guida che andava bene solo per le aree di nuova realizzazione, 
non per la manutenzione straordinaria del Municipio 2. 
Cons. Ciullini: anche SinistraXMilano apprezza la ratio dell’emendamento, ma è poco realizzabile. Non è 
solo un problema di fondi o di superfice, ma anche della loro collocazione, quindi non ci sentiamo di votare 
favorevolmente. 
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Cons. Locatelli: condivide l’emendamento perché nell’incipit dice “ove possibile e compatibilmente con la 
disponibilità finanziaria” superando le criticità espresse. Il potere del Consiglio di Municipio è proprio dare 
le linee guida alla Giunta.  
Cons. Torrente: per replica. Le critiche espresse sono risolvibili dall’incipit dell’emendamento “ove possibile 
e compatibile dalla disponibilità finanziaria”. Ribadisce il valore almeno intellettuale dell’emendamento. Le 
aree verdi con aree gioco sono più vivibili delle altre e anche più sicure. 
 
Dichiarazione di voto sull’emendamento All. G 
Cons. Proietti: in base alle osservazioni del Presidente Locatelli, SinistraXMilano esprimerà parere 
favorevole. La delibera dovrebbe essere di commissione e non di Giunta. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Capra, Capuano, Colantuoni, De Riva, Galbusera, Sblendido, 
Sorrentino. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Votanti: n. 24 - Voti favorevoli: n. 13 - Voti contrari: n. 11 (Arbizzoni, Caligaris, Canino, 
Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, Ruggeri). 
 
Emendamento All. I 

Il Cons. Proietti espone l’emendamento in oggetto. 
Il Cons. Proietti presenta e accetta un subemendamento (All. S) 
Il Presidente Piscina accetta l’emendamento come subemendato a nome della Giunta. 
 
Emendamento All. J 

La Cons. Perazzi espone l’emendamento in oggetto. 
Pres. Piscina: nulla contro le piante antismog, ma non è il Municipio che può decidere quali piante il 
Comune deve mettere. Quando il Comune sostituisce una pianta, salvo problemi, rimette le stesse essenze. 
Deve essere il Regolamento del Verde e stabilire la cosa.  
Cons. Locatelli: considerato che è già stata approvata una mozione in Consiglio Comunale in tal senso non 
vede controindicazioni a questa richiesta. 
Cons. Mammino: se si vuole fare un emendamento deve essere tecnicamente corretto, anche sui dati. La 
mozione non ha carattere vincolante. Se poi il Municipio non può piantumare nuovi alberi non ha senso in 
questa delibera inserire questo emendamento. 
Cons. Perazzi: per replica. Se il Consiglio è d’accordo nel merito, questa è la delibera giusta. La mozione che 
lei ha presentato stasera ha ovviamente un peso minore. Il fatto che sia stata approvata dal Consiglio 
Comunale rende la cosa più fattibile.  
 
Dichiarazioni di voto 
Cons. Torrente: favorevole perché dall’emendamento si evince che si tratta di una raccomandazione a chi 
può decidere. 
Pres. Piscina: esprime voto contrario. Non siamo contrari a quella tipologia dio albero, ma c’è una 
differenza tra mozione e regolamento/delibera. È chiaro che la richiesta è fatta al Comune di Milano però 
nello stesso momento bisogna rendersi conto che la mozione non porta a un’efficacia. 
Cons. Locatelli: il Gruppo Partito Democratico è favorevole. Della piantumazione se ne occupa il Comune 
come manutenzione ordinaria su cui il Consiglio sta esprimendo linee guida proprio sulla manutenzione 
ordinaria. 
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Cons. Ciullini: SinistraXMilano è favorevole perché riteniamo che sia opportuna la presentazione in questo 
ambito della richiesta perché più efficace di una mozione. Non è incompatibile con le competenze del 
Municipio perché si riferisce alla manutenzione ordinaria.  
Cons. Perazzi: il gruppo Movimento5Stelle voterà favorevolmente. Alcune piante antismog già sono 
piantate a Milano. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Capra, Capuano, Colantuoni, De Riva, Galbusera, Sblendido, 
Sorrentino. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Votanti: n. 24 - Voti favorevoli: n. 13 - Voti contrari: n. 11 (Arbizzoni, Caligaris, Canino, 
Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, Ruggeri). 
 
Emendamento All. K 

La Cons. Deleidi espone l’emendamento in oggetto. 
Pres. Piscina: esprime parere negativo perché la richiesta formulata diventa un criterio che comporterebbe 
la spesa di tutto il budget annuale solo per quello. Tranne quella di Villa Finzi nessuna area gioco nel 
Municipio 2 è accessibile e quindi ogni anno non riusciremmo a fare nessun intervento. 
Cons. Locatelli: si sta chiedendo l’eliminazione delle barriere architettoniche, anche nelle aree verdi senza 
giochi. Come Partito Democratico siamo assolutamente a favore.  
Cons. Proietti: questo emendamento è un regalo a questa delibera perché sarebbe una nota di merito per 
tutto il Consiglio e tutto il Municipio. I costi potrebbero anche non essere così alti. E se anche fossero alti il 
rendere accessibile ogni area verde non potrebbe che rendere felici tutti i cittadini. 
Cons. Mammino: presenta un subemendamento aggiuntivo che aggiunge al termine dell’emendamento le 
parole “di nuova installazione”.  
Cons. Deleidi: non può essere accettato perché stravolge l’emendamento. 
Cons Proietti: chiede di ragionare e eventualmente anche sospendere la seduta perché per legge le nuove 
aree già devono essere accessibili e quindi il subemendamento non avrebbe senso. 
 

Il Vicepresidente Ruggeri sospende temporaneamente la seduta per una valutazione della richiesta. 
 

Cons. Mammino: ritira il subemendamento. Il Cons Gandolfi presenterà un subemendamento correttivo.  
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Non è possibile presentare nuovi subemendamenti perché la 
discussione sull’emendamento era già chiusa.  
 
Il Vicepresidente Ruggeri sospende temporaneamente la seduta per una valutazione della richiesta. 
 
Il Vicepresidente Ruggeri conferma l’impossibilità di presentare nuovi subemendamenti.  
 
Dichiarazioni di voto: 
Cons. Novaresi: è esterrefatto da queste discussioni. Che la maggioranza decida di opporsi ad un 
emendamento che dice di rendere accessibili le aree verdi solo perché presentato dalla minoranza è folle. 
Se una cosa è giusta, da qualsiasi parte arrivi. Assolutamente favorevole all’emendamento.  
Pres. Piscina: contrari all’emendamento per la collazione nella delibera che lo rende un criterio. È un 
criterio troppo vincolante che richiede troppi soldi. 
Cons, Mammino: è stato travisato il suo intervento. La ratio dell’emendamento è giusta, non è che non lo 
vota perché dell’opposizione, ma non è un emendamento fattibile. Forza Italia voterà contrario. 
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Cons. Deleidi: certo che le linee guida devono essere vincolanti perché devono mettere dei paletti a delle 
scelte. Le linee guida devono dare una direzione politica. Porre il problema economico non ha senso perché 
non è possibile realizzare tutte le richieste che vengono poste al Municipio nell’annualità, ma è diverso dare 
un occhio di riguardo a una certa tematica. Ringrazia il Cons. Novaresi per l’onestà. 
Cons. Ciullini: SinistraXMilano è favorevole perché le linee guida devono essere più precise possibile.  
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Rovina, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Capra, Capuano, Colantuoni, De Riva, Galbusera, Proietti, 
Sblendido, Sorrentino. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: n. 3 (Arbizzoni, Capobianco, Ruggeri) - Votanti: n. 20 - Voti favorevoli: n. 11 - Voti 
contrari: n. 9 (Caligaris, Canino, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi). 
 
Il Vicepresidente Ruggeri sospende temporaneamente la seduta alle ore 21.46 
Il Vicepresidente Ruggeri dichiara la seduta riaperta alle ore 21.56. 
 
Emendamento All. L 

La Cons. Deleidi espone l’emendamento in oggetto. 
Cons. Mammino: espone subemendamento (All. T) 
Cons. Locatelli: visto che il subemendamento  va a snaturare la natura dell’emendamento chiede se sia 
legittimo. 
Cons. Deleidi:  il subemendamento cambia completamente la logica dell’emendamento. Andare a togliere 
dalle linee guida un elenco di paletti che si vogliono mettere snatura l’emendamento.  
 
Il Vicepresidente Ruggeri pone in votazione il subemendamento All. T 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Rovina, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Capra, Capuano, Colantuoni, De Riva, Galbusera, Proietti, 
Sblendido, Sorrentino. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Deleidi, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Votanti: n. 23 - Voti favorevoli: n. 14 - Voti contrari: n. 9 (Azzarone, Ciullini, Deleidi, 
Locatelli, McGrath, Novaresi, Perazzi, progetto, Rovina). 
 
Il Subemendamento è accolto. 
 
Pres. Piscina: dichiara a nome della Giunta di accogliere l’emendamento All. L come subemendato. 
 
Alle ore 22.03 il Vicepresidente Ruggeri sospende temporaneamente la seduta. 
Alle ore 22.07 il Vicepresidente Ruggeri dichiara la seduta riaperta. 
 
Cons. Locatelli: sull’ordine dei lavori. Chiede perché l’accettazione degli emendamenti avviene da parte 
della Giunta e non del Presidente del Consiglio. 
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Emendamento All. N 

Il Cons. Locatelli espone l’emendamento in oggetto. 
 
Pres Piscina: il costo è enorme e il Municipio non può sostenerlo. Si sta lavorando insieme al Comune per la 
creazione di nuovi orti. Come criterio non è accettabile 
Cons. Mammino: presenta un subemendamento (All. U) 
Cons. Locatelli: non accetta il subemendamento. 
 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 14 Consiglieri: Arbizzoni, 
Azzarone, Caligaris, Canino, Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, 
McGrath, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Rovina, Ruggeri, Torrente, Truppo. 
 
Risultano assenti i seguenti n. 16 Consiglieri: Azzarone, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, De 
Riva, Galbusera, Locatelli, McGrath, Perazzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido, Sorrentino. 
 
Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri Capobianco, Luppi), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 15 – Votanti: n. 15 - Voti favorevoli: n. 14 - Voti contrari: n. 1 (Novaresi). 
 
La votazione non è in numero legale. 
 
Alle ore 22.18 stante l’assenza del numero legale il Vicepresidente Ruggeri dichiara la seduta chiusa.  
 
 

 
Il Segretario 

Gabriella TONELLO 
Il Vicepresidente del Consiglio di 

Municipio 2 
Alessio RUGGERI 

Il Presidente del Consiglio di 
Municipio 2 

Carlo SORRENTINO 

 


